

# 山东 300 亿拟建"中华文化标志城"

### 旨在弘扬中华优秀传统文化、增强中华民族文化凝聚力

本报讯 由中央和地方有关领导、69 位两院院士和各界爱国人士联合发起的中 华文化标志城项目,历时7年论证后,于3 月1日起正式启动——自即日至9月1 日,该项目向全球自然人、法人、相关组织 公开征集创意规划方案。

"中华文化标志城是胡锦涛主席、温家 宝总理作出重要批示,旨在弘扬中华优秀 传统文化、增强中华民族文化凝聚力的国 家宏大文化建设工程。"中共山东省委常 委、宣传部长李群说。

孟故里的山东省济宁市,规划建设区域约 300多平方公里,涵盖曲阜城区、邹城城区 以及中间的九龙山区;主建区范围为两城 之间的九龙山区;建设范围东部为孔子诞 生地尼山,西部为孟子诞生地凫村,北部 为黄帝、少昊帝诞生地寿丘,南部为墨子

其总体构思是:集中体现中华民 族核心价值观、核心精神理念、核心道 德信仰,世代呵护、世代延续、世代传

中华文化标志城的建设地点选在孔 承,具有中华优秀文化标本价值,属于 全球华人的东方文化圣城和共有精神 家园。

据了解, 此次在全球范围征集的创意 规划方案,包括:中华文化标志城总体创意 规划方案;中华文化标志城主建区总体创 意规划方案; 中华文化标志城主建区首建 项目创意规划方案。

作为建设中华文化标志城最早发起 人之一,全国人大常委会副委员长、著名 学者许嘉璐 3 月 1 日接受了中华文化标 志城专家咨询委员会主任这一"职务"。他 表示,一定要为这项中华民族文化建设的 头等大事,尽他的最大力量,做好力所能 及的工作。

许嘉璐在接受记者的集体采访时表 示,希望首建工程能于2010年之前开工。 关于中华文化标志城的工程的预算,他介 绍,2004年专家初步估计是300亿元人民 币,"具体预算要在创意规划确定下来后才 能具体测算",但许嘉璐说:"300 亿肯定不

据《中国经济时报》

### 水域面积如今不足 50 平方公里

### 鄱阳湖将消失?

本报讯 随着2008年早春的到来,鄱阳湖,这个中国 最大的淡水湖,水域面积从最高4000平方公里减少到不 足 50 平方公里。曾经碧波千里的浩瀚水面消失了。据统 计,鄱阳湖大旱,河畔的城市有上千万人遭受了危机。

#### 围湖造堰随处可见

鄱阳湖水域非法围湖造堰不断发生,一些地方形成 了一股风潮。一些农民利用旱季湖底裸露时机,在鄱阳湖 湖底筑起 1 米到 5 米高的围堰,有的 20 多公里长、二至 五米高的围堰,圈占了近五千亩水域。

全国政协委员傅琼华说,如今在鄱阳湖围湖造堰与 当年围湖造田本质是一样的,都是一种"靠湖吃湖"、破坏 生态的做法。非法围堰不仅破坏湖区渔业资源,而且严重 影响湖面行洪。

#### 速生杨吞食鄱阳湖湿地

自 2000 年以来,鄱阳湖区的 11 个县市通过招商引 资的方式,在鄱阳湖湿地大量种植速生杨。湿地速生杨树 疯长更重要的原因在于其带来的巨大经济效益。

"杨树增多,鸟类明显减少",专家指出大量种植杨树 会改变湿地性质,使湿地旱化,并对候鸟安全迁徙不利。

#### 无序采砂加剧湖底沙漠化

鄱阳湖无序采砂和监管成为鄱阳湖资源环境的一大 "顽症"。记者了解到,沿湖地区的一些政府为了地方利 益,公开拍卖湖区的采砂权,且存在只收钱不管或难管的

采砂对鱼的生存带来了很大影响, 吸砂王把整个河 床都破坏了,鱼类根本没地方产卵,鱼少了,岸边的候鸟 也无食可觅。

"鱼没了,候鸟没了,湿地的生态食物链将被打断。不 出几年,鄱阳湖这个中国最大的淡水湖将会消失。"鄱阳 湖国家级自然保护区管理局一位工作人员担忧。

据《法制日报》

## 逾3成网民网上觅缘 网恋将成国人主流婚恋方式

本报讯 中国红娘网和中国社 会工作协会婚介行业委员会联合进

行的中国网民婚恋调查显示,在参 与调查者中,通过互联网结识异性 的人占 32.6%,比例远大于亲友介绍 (13%)和征婚(0.4%)等传统方式。 事实上,"网恋"这个词已不像

几年前那样新鲜时髦了。在网络逐 渐向生活渗透的时代, 网恋已经从 一种现象变成日常生活的一部分。 本次调查中,45.5%的网民使用过婚 恋交友网站。

网络交友已逐渐被年轻人认

同。据艾瑞市场咨询研究的数据显 示,39%的人认为网恋很浪漫。有业 内人士指出,网民对网络交友形式 的认可,将成为中国网络婚恋交友 迅速发展的潜在动力。

网络婚恋交友的迅速发展对传 统婚介的影响已经引起公众注意。 民政部下属的社会工作协会副会 长、婚介婚庆行业协会主任徐留根 指出,"1986年我国在沈阳诞生全国 首家婚介以来, 传统婚介行业曾蓬 勃发展。然而这几年,互联网在人们 工作生活中被普遍应用, 传统婚介

受网络红娘的冲击越来越明显,那 些排斥网络的传统婚介早晚要被淘 汰,婚介行业网络化是社会发展的 必然趋势。

婚恋方式的变化,和年轻人的 工作方式,生活方式密切相关。在大 中城市,很多年轻人每天的工作都 要使用互联网,同时,他们的工作压 力也日渐增大,外出娱乐、交友的时 间在一定程度上被挤占。互联网使 交际面狭窄、生活圈狭小的单身群 体有了更多的选择。调查发现, 70.4%的人使用婚恋交友网站的原 因是网络比传统婚介有更多选择。

记者浏览了几个婚恋网站发 现,他们提供的搜索意中人功能,可 选条件从年龄、性别、身高、信用等 级到爱情测试类型等多达十几项, 注册会员可以"精准"地找到不同条 件的中意对象。 据《中国青年报》

有数百年历史,

被列为重点保护树木



本报讯 在位于汉江中上游的 陕西省石泉县后柳镇群英村,一株 高 20 余米、直径 1 米左右的皂荚 树,长在退休教师郭中平家的堂屋 中,成为当地奇景。

今年78岁的郭中平介绍,他和 老伴吴祖颜 1980 年花 1100 元买了 这套房子,那时皂荚树就长在屋中, 他们把有树的屋子当堂屋, 另两间 屋子用作卧室。虽然树干就在屋内, 但郭中平一家人没有在上面挂任何

器物,刚搬进来时树干上的20多枚 铁钉也全部拔去; 他们还特别注意 古树的防火、防虫,每年春、夏、秋三 季都往树干上洒漂白粉,对古树照 料有加。曾有人登门高价收购皂荚 树皮,被二老拒之门外。

2007年,石泉县林业局将此树 列为重点保护树木。林业局工作人 员介绍, 目前还没有采用专业手段 测算树龄,但根据经验判断,这株古 树应该有数百年历史。 据新华社

#### 这个姑娘挺不幸

### 和男友分手 被敲诈 41 万

本报讯 浙江宁海姑娘小叶跟男友葛某提出分手,葛 某不同意,后来竟以公开她的裸照威胁,敲诈了41万元 "分手费",逼得她抵押房产借高利贷,甚至动了自杀的念 头。2日,宁海县人民检察院以涉嫌敲诈勒索罪对葛某提

小叶今年24岁,大学毕业后在宁海一家企业做文职 工作。两年前,她认识了葛某,很快成了恋人。葛某没有正 当职业,还有赌博的恶习。去年初,小叶决定与葛某分手。 一开始, 葛某坚决不同意, 随后提出小叶要给他 1 万元作 为"分手费"。小叶不答应,葛某突然说:"不给钱,就公开 你的裸照"。小叶很害怕,第二天就拿出一万元给了葛某。

葛某把这笔钱挥霍殆尽后,又从小叶那里要钱。很 快,小叶就取光了自己的几万元积蓄,开始四处借钱,并 将自己的一套房产作抵押,借了30万元高利贷。在4个 月里,葛某就向小叶索要了41万元。

借了大笔高利贷没钱还,加上害怕葛某散布自己的 不雅照,去年7月,陷入困境的小叶绝望了,给自己的家 人写下一份遗书。

小叶的一个好友无意间发现了小叶的遗书, 追问事 情缘由,面临崩溃的小叶这才痛哭着说出事情的来龙去

脉。在家人和朋友鼓励下,小叶向警方报了案。

去年8月2日,葛某在广东落网,他交代了自己多次 以"公开裸照"敲诈小叶钱财的犯罪事实。据《钱江晚报》

#### 这个大学毕业生真糊涂

### 为了偿还女友钱 持假炸弹抢银行

本报讯 吉林警方昨日介绍,距吉林市宜山路某储蓄 所遭抢仅48小时,警方就将该名伪造炸弹实施抢劫的犯 罪嫌疑人张某抓获。据悉,张某乃吉林市某高校毕业生, 而抢银行仅仅是为了偿还女友钱。

2月28日上午,一名男子在吉林市内某储蓄所行劫 不成,将一枚疑似爆炸物放置在储蓄所内后逃跑。吉林警 方经过近4个小时的排查,将该疑似爆炸物排除。后经证 实,该名男子所谓的炸弹只是普通包裹,并无爆炸可能。

警方通过分析,2月29日,张某进入专案组的视线, 经过调查了解,警方确认张某有重大作案嫌疑。

3月1日,民警获知张某刚刚应聘到吉林市某装饰 公司,立即前往,并在公司门口将张某抓获。经审讯,张某 对持伪造爆炸物实施抢劫的犯罪事实供认不讳。

据警方调查,张某,大安市人,吉林市某高校 2004 届 毕业生,家庭贫困,毕业后一直在吉林市暂住,曾经换过 多次工作,但收入一直不高,经济拮据。去年,张某从女朋 友家里借了5000块钱,抢银行之前的晚上,其女友家人 打电话要钱,他实在拿不出这笔钱了,最后就动了抢银行 的念头。2月28日,他带着连夜赶制的假炸弹,走进了储 蓄所,实施抢劫。 据《城市晚报》



#### ZHENGZHOU DAILY

## 新闻时评

编辑 陈培营 杨怀锁 电话 67655282 E-mail:szxw@zynews.com



### 谁来算公路收费的代价

收费并不仅仅只有"点钱"的快乐。收费,特别是公路收 费,它在增加人们出行成本、引起人们普遍反感的同时,也让 社会付出了沉重的代价。

首先是人力的代价。审计署2月27日的最新报告显示, 北京等 18 个省市的道路共有收费站点 4328 个, 平均每个省 (市)有240个,广东省则高达342个。这些站点都需要有人把 持,其工资、人头费用要花去多少?全国1.5亿辆机动车一年 的养路费最保守的估计也有七八百亿,据说用在道路养护维 修的只有 45%, 那么其余的钱都到哪里去了?难道不是有许多 都用来养人了吗?

其次是拥堵的代价。关卡多,车流必定不畅,经济循环必 定受阻。美国人自己估算过,道路拥堵每年给国家造成的经 济损失大约为200亿美元。全球交通状况最好、收费公路占 不到 10%且大多采用电子手段收费的美国尚且如此、那么收 费公路占了大多数且几乎全靠人工收费的我们,道路拥堵的 代价又是美国的多少倍? 在经济发展初期,交通拥堵的影响 可能还不太明显,但随着经济的高速发展,特别是当现代生 产方式要求有相应快捷的物流方式来匹配时,拥堵的危害性 就凸显出来。

第三是公平受损的代价。全国 1.5 亿多辆机动车中有数 千万辆私家车,他们每年都在交着车船税和养路费,但几乎 每次出行时还都要交纳数额不菲的"买路钱",实际上是承担 了提供公共产品的政府转嫁出来的责任。这是一种很大的不

我国公路建设应该说成绩斐然,几十年的发展就赶上国 外上百年的发展。但是,收费公路过多、比重过大一直受人诟 病。审计署的数字表明,16个省市"十五"期间新增的二级以 上公路中,67%为收费公路。而这个比例云南省为92%,四川 省为90%。这种状况完全不符合"以非收费公路为主,适当发 展收费公路"的国家公路建设指导原则。

收费公路建设过多的原因,恐怕要在地方政府身上找。 交通上不去,想尽一切办法也要上,贷款、集资、BOT、打包上 市、拍卖经营权,十八般武艺全都用上。殊不知,他们在与强 势企业联手打造区域交通辉煌的同时,却把交通最大的"利 益攸关方"——老百姓给忽略了。

要减少收费公路的数量, 国家恐怕要承担起更多的责 任。在美国,其洲际高速公路几乎都是由联邦政府和州政府 按照9:1的比例出资建设的。而联邦政府的钱基本都来自机 动车燃油税。除此之外,美国对机动车的销售税和使用税等 也全都用在了高速公路的建设当中。所以,我们应尽快出台 燃油税,取消养路费,通过公平的手段筹集建设资金,尽量无 偿地为出行者铺设道路。同时,不能再随意延长道路收费期, 甚至把短期的收费变成一种长期性经营和一种"融资平台"。 当务之急,就是要尽快清理债务,把省际的交通主干道迅速 从各种收费的关卡羁绊中解放出来,让其真正恢复高速公路 的本来面目——"FREEWAY"(免费之路),并担当起疏导交 通、促进循环、振兴经济的责任。 叶建平



# 好事不好办的困境

不尽如人意。(3月3日《新京报》)

要有两点:一是教材不稳定,改来改 续性不利,也对教师的教学不利。这 阻,使得这些可计量的价值无法变为 去。常变常乱,课本使用的"循环"成为 诸多不利,均挡不住改来改去的冲 现实价值。摆脱困境,需要教育界人 可能之后的不可能。二是课本使用涉 动,想想看,那是有人把教材当成了 及多方利益。对出版社来说,若推行教 什么东西? 材重复利用,无疑动了其生存之本。

信多数人都知道它的好处。但正如本 此不疲,这里边有内在驱动力。假若 校园外的人,要靠教材吃饭,甚至于 土常见的好事不好办、好事办不好的 有权改的人是吃力不讨好,干吗费那 发财,如果课本循环使用,那是动了 命数一样,课本循环使用也遇到了难 劲儿?教育专家指出,课本的内容必 他们的奶酪。奶酪好吃,阻碍课本循 以克服的麻烦。教育部日前透露,近年 须在一定周期保持相对稳定,要有一 环使用也就有了天然的动力。 来,一些地方试行课本循环使用,效果 套严格的教材保护制度。就是说,内 容老变,缺乏教材应有的严肃性稳定 从资源、经济、环保角度,均可做较准 课本循环使用之事受阻,原因主 性,对学生受教育不利,对教学的延 确的计量价值分析,由于其推行受

课本循环使用的困境,说到底还 动全身之举,但它牵扯到了一个利益 对成熟。

学生课本循环使用,是件好事.相 是由现行体制所造成。乱改教材,乐 链,牵扯到了一群既得利益者。很多

推行课本循环使用, 利国利民, 士甚至全社会拿出新的智慧,一年两 年不行,教师、学生及家长可以等三 循环使用课本,并非是牵一发而 年四年,一直等到教育文明发展的相

### 官员财产公布很有必要

29日上午,第十届全国人大代表、制嫌,并未付诸公众监督。 革专家王全杰做客腾讯网, 他五年 来在两会上三次提出官员财产公示 方面的议题。在他看来,官员财产申 报制度局限性太大,而财产公示,才 庭财产和收入,是一个很大的法律 到底需要进行现代社会基本制度的

人民网的调查显示,对于当前 我国 1995 年就施行了官员收入申 上就要比其他国家的官员宽松,这 反腐倡廉工作,90.1%的人认为有必 报制度,但检验于现实,收效甚微, 会纵容贪赃枉法风气盛行。" 要实行领导干部财产公示制度。2月 究其原因, 财产申报有同体监督之

建立官员财产公示制度,利国 民权利失重的平衡。 利民,功莫大焉。全国政协委员张贤 亮曾指出:"我国公务员无须申报家 怯于贪腐,就必须让公众监督,归根 是防止官员腐败的有效途径。尽管 缺口。中国官员的不当获利在法律 设计和安排。

官员财产公示,是对公民权利 的尊重,一定程度上来说也是对官

要规范公权的活动, 要让官员

### 政府应建立辟谣快速反应机制

针对有媒体称"由于担心人口老 速度让我们看到,政府有关部门对于 表示,这一报道不准确,内容不属实, 稍后将通过官方网站公布声明,中国 既有的人口和计划生育政策会更好

女政策的不实报道,即使在澄清上 通。尽管北京市政府有关部门通过电 能造成的损失,各级政府有关部门建 "稍后"一下,也许没有什么关系,不 台广播辟谣,但此时据最早传言蔓延 立辟谣快速反应机制已显得十分迫 会立即产生不良影响,但此事的反应 已近7个小时。

龄化问题,中国正在研究废除独生子 不实报道,对于社会上流传的一些谣 女政策,但不会彻底废除计划生育政 言,包括一些"进口"谣言,反应速度 会中特别是涉及民生的各种信息,当 策",国家人口与计生委宣教司日前 还有待加强。从采集信息到处理信息 然也涉及影响到民生的一些谣言。尽 再到发布信息,整个流程的效率还可 以进一步提高。

我们常说政府要建立民意直通 车,这个民意直通车应该包括来自社 管谣言最终会不攻自破,但谣言若得 不到及时、有效澄清时,会破坏社会 无独有偶,2月29日北京"油价 的稳定与和谐。为了最大限度地限制 上涨"的谣言疯传9小时。许多加油 缩短谣言的传播过程和时间,最大限 对于中国正在研究废除独生子 站门口"车满为患",甚至影响到交 度地减少谣言给社会和谐与稳定可 切和必要。 杨金溪

### 新农宅,不能只是 供参观的"样板房"

"近年来,有些地区片面追求在新农村建 设中的'形象工程',带有一定行政命令地整 村统一建造新农宅。但这些新农宅规划不合 理,不适用,甚至在冬季无法使用,有的只是 成为一种供参观和炫耀的'样板房'"。全国政 协委员、民建甘肃省主委宁崇瑞对此现象深

51 岁的宁崇瑞是业界有名的建筑规划 专家,最近几年他对一些北方地区的新农村 建设调研发现,新农宅建设中普遍存在众多

"建房是中国农民根深蒂固的传统观念, 是一生中最重要的一件大事。对于一些经济 较落后的地区,为建房基本上都是倾其一生 所有,甚至为此负债。但有些新建的农宅却 根本不切合农民的实际情况。"这位政协委

北方许多地区的新农村建设的示范点 大部分只是在村镇的主要街道两侧均匀排列 完全一样的房子,有的面积达到了近300平 方米。宁崇瑞说:"这完全没有考虑目前农村 人口结构的实际情况和今后的发展趋势,也 不符合节约土地的原则, 给农民增加了建造

在宁崇瑞的调研中,最让他难忘的是在甘 肃省河西地区的某个农村,当地政府统一规划 建设大面积开窗的新农宅。由于门窗的保暖性 差,加上室内没有合适的取暖设施,这些农宅 只能在冬季闲置。农民花钱建了新房,可全家 在冬季却仍然挤住在自己搭建的简易小屋内,

靠原始的取暖方式过冬。 宁崇瑞介绍说,用水、排水及燃料等基础 设施的不够配套,使住在新房的农民居住质量 非但没有得到改善,甚至不如原来农民根据当 地实际情况和生活习惯建成的旧房子。"一些 地方政府并没有认识到农宅也是农民生活的

一部分,关系到农民民生这个大问题。 首次当选全国政协委员的宁崇瑞,准备在 今年的"两会"上就此问题提交提案,建议国家 和地方政府加强对农宅建设意义和目前现状 的认识,制定适合当地具体情况的农宅建设指 导意见,加强对农宅建设的规划、观念、技术方 面的指导。

宁崇瑞告诉记者,在今年的"两会"上,他 还将围绕我国发展生物产业、生态环境保护等 多个层面积极建言献策,履行一个政协委员的

屠国玺